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RAZMENA DAROVA

Đor đe M. Đur đe vić

PO VO DOM PO E ZI JE KO JA RA ĐA ZA JED NI CE
(Vla di mir B. Pe rić: Eti de op. 4, Ko ra ci, Kra gu je vac, 2021)

Uko li ko bi se tra ga lo za nul tom tač kom pe va nja Vla di mi ra B. Pe ri ća, u pre đa šnjoj zbi r ci 
Elip se (Kra gu je vac, 2015), te u nje go voj no voj pe snič koj knji zi Eti de op. 4, obja vlje noj pot kraj 
2021. go di ne u kra gu je vač kim „Ko ra ci ma“, ona bi se mo žda mo gla pro na ći u jed nom od 
ključ nih me sta Pe ri će ve po e ti ke: u že lji za za jed ni com. Za jed ni ca, ko ja se u ovom pe va nju 
raz li sta va ka po ro di ci i ka pri ja telj stvu, ni je za Pe ri ća tek pe snič ki mo tiv, te ma, ide ja, je zič ki 
kon strukt, već apo ka lip tič ni za log po sto ja nja su bjek ta kao ta kvog, pre sud no me sto ge ne-
ri sa nja, na sta ja nja sa mog ži vo ta. Stih iz Eti de br. 25: „Iz gu bi li smo jed ni nu da bi smo po no vo 
za do bi li dvo ji nu“ is ka zu je gra nič no is ku stvo Pe ri će vog pe va nja: su bjekt se ne pre sta no 
gu bi u ap so lut noj sa mo ći i ne pre sta no že li ap so lut nu za jed ni cu lju ba vi, u ko joj bi pro na šao 
i osi gu rao sop stve ni iden ti tet.

Eti de op. 4 – pe snič ka zbir ka od ukup no 44 pro za i de i za vr šnog „Y klju ča“, svo je vr snog 
ka ta lo ga mu zič kih nu me ra i mu zič kog klju ča ko jim se za po či nje či ta nje – ujed no su i srž 
da tih za jed ni ca i nji ho va op na, je dro i mem bra na – me sto ra đa nja, kao i me sto nji ho vih 
kra je va. Ni je hi per bo la re ći da su Eti de op. 4 ap so lut na knji ga o za jed ni štvu, ili, još pre ci zni je, 
knji ga o ap so lut nom za jed ni štvu. Ova knji ga že li ta kav svet, Pe rić že li ta kav svet, unu tra šnji 
gla so vi Pe ri će vog pe va nja že le ta kav svet: „I po no vo smo svi za jed no ia ko sa mo ja znam 
da ovaj tre nu tak vre di bez broj ži vot nih mo me na ta. A ne mo gu ni šta re ći, od se be sa kri ti 
bol. Mo gu vi ka ti, mo gu pla ka ti, mo gu je ča ti, ona ko ka ko se do zi va maj ka, ona ko ja ose ća, 
ona ko ja zna. I do vo ljan je sa mo do dir, me kan, to pao, ute šan – da znam da sve iz no va kre-
će. Dru gi krug“ („Eti da 1“). 

Te knji žev ne za jed ni ce, knji žev ne po ro di ce, knji žev na pri ja telj stva ra đa ju se u li te ra tu ri, 
na sta ju u lju di ma oku plje nim oko li te ra tu re, te je za Pe ri ća gra ni ca iz me đu po sto ja nja u 
knji zi i po sto ja nja iz van knji ge pot pu no ne po sto je ća. 

Na iv no bi smo tvr di li da Pe rić ima svo ju po ro di cu, svo je pri ja te lje, svo ju za jed ni cu iz van 
ove knji ge – on ih ima sa mo za to što ova pe snič ka knji ga po sto ji, sa mo za to što ih je u njoj 
stvo rio ili ih kroz nju ot krio. Ka ko je u Elip sa ma Pe rić pe snič ki ulan ča vao go di ne i ključ ne 
mo men te svog ži vo ta, usled če ga se za tu knji gu mo že re ći da je po sre di svo je vr sna bil
dungs-pe sma, ta ko Eti de op. 4, u od re đe nom smi slu za dr ža va ju ći pre fiks bil dungs-, sve do če 
od re đe nu dis tor zi ju vre me na, pro sto ra i za jed nicâ Pe ri će vog ži vo ta. Vre me, za jed no s pro-
sto rom, po sta je al ter mo der ni stič ki vi ja to ri zo va no – vre men ske i pro stor ne rav ni sve do če 
nji ho vu pot pu nu iz me šte nost i pre kla pa nje. Ta ko se sli ke iz naj ra ni jeg pe sni ko vog de tinj stva 
me ša ju sa sli ka ma iz de tinj stva nje go ve de ce, fi gu re pe sni ko vih ro di te lja me ša ju se s fi gu-
rom pe sni ka kao ro di te lja, tre nu ci pe sni ko vog od ra sta nja vi ja to ri zu ju se kroz sli ke od ra sta-
nja nje go ve de ce, itd. Me đu tim, Pe ri će va zbir ka da le ko je od bi lo kog ob li ka is po ved ne 
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po e zi je – ia ko u njoj ima i is po ved nog, lič nog, in tim nog – da le ko je od bi lo kog obli ka 
po e ti zo va ne au to bi o gra fi je. Ia ko je uti sak ta kav da ova pe snič ka knji ga se be gra di nad po-
no ri ma pe sni ko vog ži vo ta, ona ipak po sta je okvir sa gle da va nja sa mog ži vo ta. Pe rić u svom 
pe sni štvu is tra žu je naj in tim ni je pro sto re do di ri va nja pe va nja i ži vo ta, te je du bin ski za gle-
dan u one ži vot ne tre nut ke ko ji se iz vi ja ju u pe smu. Sva ki ži vot ni mo me nat ko ji ni je pe snič-
ki em bri on, ko ji u se bi ne ma po ten ci jal da se rodi kao pe sma, za Pe ri ća je stra šan, ru žan, 
stra ho tan – „ali je je že nje pra vo kao i bes i plač u mra ku rap so di ju u ze le nom i ži vim i mi slim 
ovaj div ni ap surd tre ba upe smi ti ne upro zi ti ne za dra mi ti“ („Eti da 27“). Ži vot je ste ži vot 
je di no za hva lju ju ći mo guć no sti da se mo že „upe smi ti“, pre o bra zi ti u po e zi ju, te je u tom 
smi slu po e zi ja za Pe ri ća upra vo ču va nje i odr ža va nje ži vo ta kao ta kvog, od no sno, pe va nje 
po sta je stva ra nje ži vo ta. Da ti stav po ni šta va sva ki ob lik Pe ri će vog au to bi o graf skog pe va nja: 
po e zi ja ra đa sa mog pe sni ka, po e zi ja ra đa ži vot – po e zi ja ra đa za jed ni ce. 

Je dan od re fre na Pe ri će vih eti da je ste i strah od sa mo će: „gde je lju bav?... gde su svi?... 
za što mrak?... što sam sâm?“ („Eti da 6“), od no sno, „dan je i škol ski me tež a ja sam sâm“ („Eti-
da 7“). Pe va ju ći glas Pe ri će ve zbi r ke ne že li da na pu sti ži vot, već da se vi ne „bi ci klom u vi-
si ne“ i spa se „od gru bo sti, sva ki da šnje na ra sta ju će vr šnjač ke dis har mo ni je“ („Eti da 9“), da 
se spa se „so li stič kog ko vi tla ca ega“ („Eti da 11“).

Že lja za kre ta njem u vi si nu če sto se u Pe ri će vom pe va nju pre me će u be so muč nu, te šku, 
muč nu kret nju pro sto rom. Pe va ju ći glas Pe ri će ve zbi r ke, či me se odr ža va po et ska pa ra le la 
sa pret hod nom zbir kom Elip se, ob li ku je se kao al ter mo der ni stič ki ho mo vi a tor, pri če mu je 
no ma di zam ovog pe va ju ćeg gla sa dvo struk.

S jed ne stra ne, mo že mo go vo ri ti o spo lja šnjem po kre tu: od knji žev no sti do mu zi ke i 
na trag, od čo ve ka kao bi ća za jed ni ce do čo ve ka kao ne vi dlji ve broj ke ka pi ta li stič kog si ste-
ma..., po mu ze ji ma, ho lo vi ma, fa kul te ti ma..., po gra do vi ma Ita ci, Da bli nu, Šap cu („Eti da 8“), 
Kra gu jev cu, No vom de Sa du („Eti da 20“), Lon do nu, Bri sto lu, Nju jor ku, Los An đe le su („Eti da 
18“), uli ca ma Voj vo de Mi ši ća 40, Voj vo de Bra ne 9, Srem skoj 7, Av de Ka ra be go vi ća 12 („Eti da 
5“), Ta kov skoj („Eti da 16“). Da ta raz vi je na to po ni mi ja Pe ri će vog pe va nja ocr ta va ne mo guć-
nost usred sre đe no sti ži vo ta na jed nu tač ku, te alter mo der ni stič ku ostrv sku kon cep ci ju 
po sto ja nja. Ka ko za vi čaj po sta je ne mo gu će is ku stvo i „pu to vao sam ta ko u za vi čaj, pro ži-
vlja va ju ći tu žnu spo zna ju da su po vra ci ne mi nov ni i več ni“ („Eti da 43“), ta ko Pe ri ćev pe va-
ju ći glas me nja pri ro du sop stve nog no ma di zma: on otva ra unu tra šnje pro sto re svog bi ća: 
„Mi smo imi gran ti, du bo ko u unu tra šnjem eg zi lu i ni je nas bri ga ho će li bi ti su tra, ni da li je 
noć za me ni la dan“ („Eti da 14“). U du bi ni da tog bi ća, ta mo gde se do di ru ju noć i dan, gde 
se do ti če cr na li ni ja pre cr ta va nja ži vo ta, cr na li ni ja ne po sto ja nja s po čet nom tač kom no vog 
kru ga – u toj tan gen ti Pe rić uvo di dru gi cen tral ni mo me nat svo je zbir ke, mu zi ku. Spo lja šnja 
usa mlje nost si la zi, da kle, u du bi nu Pe ri će vog pe snič kog bi ća, oda kle pro go vo ra glas sa me 
mu zi ke, te dok su bjekt po sta je sve usa mlje ni ji i „po ro di ca je sve da lje i da lje – po ro di ca je 
ta ko da le ko! Du ša se se li – no ma di zam zo ve!“ („Eti da 13“), ja vlja se mu zi ka, ko ja „te vo di i 
kad znaš da si sâm, pot pu no sâm, po seb no tad!“ („Eti da 13“).

U tom smi slu, smrt se u Pe ri će vom pe snič kom sve tu iz jed na ča va sa sti hom „mu zi ka je 
utih nu la“, ka da se po ja vlju ju „sa bla sti zbu nje no sti, za ko če no sti, ne si gur no sti“ („Eti da 15“). 
Mu zi ka u Pe ri će vom pe snič kom gra du po sta je osnov ni ele ment grad nje, osnov ni ele ment 
oko kog se stva ra za jed ni ca, ona po sta je di vi ni zo va ni da ro da va lac ži vo ta: „Pr sti su mi mi-
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lo va li de be lu ži cu u vi so kim po zi ci ja ma dok si za kla vi rom se de la ti. Raz me nji va li smo po-
gle de pre ko ra me na i sa nja li za jed no Bru hov kon cert u g-moll-u za vi o li nu i or ke star. Re kla 
si: pu to va će mo, mu zi ci ra će mo, za jed no će mo se po klo ni ti svi ma! Ti si me ni bi la po klon 
ka kav sa mo mu zi ka mo že da ti: ne žan a jak, du bo ki zrak, moj pr vi doppelgänger, za jed nič-
ki is ko rak u na šim par ti tu ra ma ži vo ta – du et!!“ („Eti da 11“). 

Mu zi ka, da kle, omo gu ća va du et u ži vo tu i dvo ji nu u je zi ku. Mu zi ka da ru je sa put ni ka, te 
„ka da je na glo na stu pio mrak – ti si mi bi la pri ja telj“ („Eti da 9“). Od Te ta ne-Ve sa ne, ko joj je 
zbi r ka po sve će na, be ba, ko je su se ogla ša va le svo jim pla čom i u Elip sa ma, po ro di ce, ro di-
te lja, ko le ga, pro fe so ra, do pri ja te lja s ko ji ma še ta pla ni nom Goč, mu zi ka je na šem pe sni ku 
da ro va la mo guć nost da za pi še sle de će sti ho ve: „Mi le mo je že ne, mo ji sve to vi od bi se ra, 
mi mo za, sve tlih zvo na ca i zveč ki, sa da znam da uko re nje ni u za jed nič ko nam sta blo, slo-
bod ni od se be, od gra ni ca, pip ke mo že mo pu sti ti da le ko i du bo ko – bez bed ni od otrov nih 
že lja, fa u stov ske gla di i sno va ko ji se sa nja ju u jed ni ni“ („Eti da 36“). Ko po zna je Pe ri ća – uko-
li ko je is ko rak u bi o gra fi zam do zvo ljen – zna šta su „sve to vi od bi se ra“, ko je „mi mo za“; za 
one ko ji ga ne po zna ju, po sre di je pe snič ki re cept za pre va zi la že nje tu ge u ži vo tu, jer „zveč-
ka po ska ku je od sre će, spa ja po ki da ne zvu ke, i ti sa da slu šaj ka ko bu ka od la zi u eho!“ („Eti-
da 31“). Pe ri će vo pe snič ko pe ro, ako se sme mo po slu ži ti ovim op štim tro pom, je ste upra vo 
ta „zveč ka ko ja po ska ku je od sre će“. U tom smi slu, Pe ri će vom pe snič kom bi ću, ko je ose ća 
i ži vi sre ću jed ne za jed ni ce, po treb no je da sa gra di ku ću, pe snič ku ku ću, „be lu de či ju so bu“ 
(„Eti da 44“), u ko joj će sa ču va ti da te mo men te sre će, jer „ovo se sa da de ša va za to što se 
ni kad ne će de si ti... Mo gu ći sve to vi se uru ša va ju u je dan a ja sam sre ćan, pre sre ćan... i za to 
ži vim za ne mi re nje; za to ve ru jem u si stem ske gre ške, pri ču sa bez broj za vr še ta ka, u sve tle 
pu ko ti ne, u slo bo du na kra ju...“ („Eti da 32“). Za to je po treb na pe snič ka ku ća – što je zbi r ka 
Eti de op. 4 – ko ja be le ži, ču va, pam ti tre nut ke sre će, dok s dru ge stra ne, na op šti jem ni vou, 
ona pred sta vlja pe snič ki eks pe ri ment, ko jim se is pi tu je hu ma ni od nos pe va nja i ži vlje nja. 
Pe ri će vo pe va nje uni šta va sa mo ću i ra đa za jed ni cu.


